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Tlo3MuMoHHasa cMcreMa CYMUC/IeHuns

e llenoe uncno x B b-pnyHon cucrteme
CYMCNEHUS NPeaCTaBNsSETCa B BUAE
KOHeYHOM JIMHEeMHOU KOMbuHauum
cTeneHen uucna b

n—1
r = Z akbk, rge dp — 370 Uenble Yyucna, Ha3blBaemble I.IM(bpaMM, yOOBNETBOPAKOLLNE HEPAGBEHCTBY 0 S ag, S b — 1
k=0

T=Aap10p-2...0Q Tr = (an_l(ln_g A ao)b

e Ba)kHble CUCTEeMbI CHUCNEHUS

 1BOMYHAsA, BOCbMEPUYHAS
LIeCcTHaaLUaTepUYHas



2, 8,10, 16 npeacrasneHue

AecaTrnyHoe ABonuyxHoe BocbMmepuuxHoe LllecTHapuarepmyHoe
0 0 0 0
1 1 1 1
2 10 2 2
3 11 3 3
4 100 4 4
5 101 5 5
6 110 6 6
7 111 7 7
8 1000 10 8
9 1001 11 9
10 1010 12 A
11 1011 13 B
12 1100 14 C
13 1101 15 D
14 1110 16 E
15 1111 17 F




Uucno 2001

1 1 1 1 1 0 1 0 0 0 1
1520+ 1 x29 +1 x284+4 1 x27+1 x20+0x25+1 x2%+0x22+0x22+0x2"+1 x20

BocbmepuyHoe [1Bou4HoE
4yucno 4Yncno

4Yyncno

lilecTHaguarepuuHoe  [ecaTuuHoe
Yucno

1024 + 512 + 2566 + 128 + 64

3 7 2 1
3x83+7 x82+2 x8"+1 x8°
1536 + 448 + 16 + 1

2 0 0 1
2x103+0 x102+0 x10"+1 x10°
2000 + 0 +0 + 1

7 D 1

7 x162+ 13 x161+ 1 x16°
1792 + 208 + 1



MpaBuna

° 2 11
¢ 1+1=10 +1A9F

3 3AB
e /7+1 =10

e 1E4A
e F+1=10

(DF+B=F+1+A=10+A=1A
(2)1+9+A=A+A=14
(3)1+A+3=E




NMpeobpa3zoBaHue yncen u3 ogqHOM
‘CUCTEeMbI CYUMCJIEHUN B APYrYyIO

e [lepeBoA Npon3BOSIbLHON MO3ULIMOHHOM CUCTEMBI
cHncneHnd B AeCATUYHHYIO
Ecnn yncno B b-pUyYHON CUCTEME CUYNCTIEHUA paBHO

) Qs Az ... 0dy,

TO ANA nepesoa B AeCATUYHYIO CUCTEMY BbIYUCTIAEM TaKy CYMMY:

n
Z a; - bn—i
1=1

unu, B bonee HarnAgHOM BUAeE:

ai* BT demg- B2l b g o Bhdap by

® naipvimcp

1011002 =
=1-2240-2%+1.-2841.2240-2V+0:1=
=1-32+0-16+1-8+1-4+0-2+0-1=
=32+8+4+0=444¢




NepeBoa U3 AEeCATUYHOMU B NPOU3BOJIbHYIO
TNMO3ULMOHHYLO CUCTEMY CUYUCTIEHUS

e |lenasa yactb

e 1. [locnepoBaTtensHO AGNUTb LIeNYH YacTb AeCATUYHOro Ynucna
Ha OCHOBaHMe, Noka AeCATUYHOE YNCNO HEe CTAaHET PaBHO HYIIIO.

o 2. [lonyyeHHble NpU AeIeHMM OCTATKM SBAA0TCA undpaMu
HY>XHOr0 yncna. Yucno B HOBOM CUCTEMe 3aMuCbIBatoT,
HauMHas Cc nocsiegHero ocraTka.

4410 nepeBenéM E OBOMUYHYED CHUCTEMY

44 peyum4 Ha 2. dYacTHoe 22, octratTok 0O
22 neynms Ha 2. dacTHoe 11, ocTaTok O
11 geynmq Ha 2. 4acTHOe S, ocTaTor 1
S peyjnm4 Ha 2. 4YacTHoe 2, ocTaTok 1
2 oeyums Ha 2. dacTHoe 1, ocTaTok O
1 neyomt Ha 2. dYacTHoe 0, ocTaTok 1

JacTHOS paBHO HYJO, »OeJNeHMEe 3aKOoHYeHOo.

Teneper 3anMCaB BCE OCTaTKM CHM3Y BBepx nosyuwas umciao 1011007



NepeBoa U3 ABOMYHOWN B BOCbMEPUYHYIO U
WecTHaguaTepUUYHYIO CUCTEMbI U HabopoT

e [1ns BOCbMEPUYHON

e pa3busaeM NepeBoAMMOE YUCIIO Ha KOTUYECTBO UMdp, paBHOE
cTenexHu 2, t.e. 3

e [1Ns WeCTHaauaTEPUYHOU
e Ha 4

npeobpasyem 1011002
BOoCceMepuuHasg — 101 100 — 543
mecTHaauarepudHas — 0010 1100 — 2Cig

npeobpasyem
545 —- 101 100
2C1e —- 0010 1100




/OTPM LlaTE€JibHbi€ ABONYHbIE HUCJa

o CyllecTByeT HECKOJIbKO CUCTEM

e PaccMoTpuM gononHeHue Ao ABYX

o X+(-X)=0

e [IpaBuno npeobpas3oBaHUs B OTpULIATENBHOE YMNCNO

e CHayana Kaxxaas eanHuLa MEHSIETCS Ha HOMb, @ KaXXAabl HOMb —
Ha eauHULLY

e 3aTeM K MoJlydeHHOMY pe3y/ibTaTy rnpubasnsgeTcs eanHuLa
e Ypycno +6:

e 00000110 [ 11111001
e -6:11111010
e [IpoBepka:
e 00000110 + 11111010 =0



Yucna c nnaBaroLien TOYKOM

e [1pobHOE UnCcno XpaHUTCA B popMe
MAHTUCCbI 1 NOKa3aTeNA CTeNeHn

e CtaHpapT IEEE 754

e Peann3aumst MaTeMaTUYECKMUX onepaumn c
YMCraMun C NnaBatoLLEeEN 3ansaTon B
BblUMCIIUTENbHbIX CUCTEMAX MOXET ObITb
KaK annapaTtHas, Tak 1 nporpaMMHas
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IEEE 754

e OnpeaneneHus popMaToB XpaHeHUs! MaHTUCCHI,
SKCMOHEHTbI U 3HaKa, PopMaTbl NOAOXKNTENBbHOIC
N OTPULATENbHOIrO HYNSH, MJIC U MUHYC
6ecKOHEeYHOCTEN, a TaKXe onpeaeneHme "He
yucna" (NaN).

e MeToabl, KOTOpble 6yAyT UCNOMb30BaTLCA ANs
OKpYIIEHNS YNCia B NpoLecce MaTeEMaTUYECKUX
onepaumn,

e ObpaboTKa NUCKTOUNTENBHBIX CUTYALIMWN, TaKMX
KaK [lefleHne Ha HOJ1b, NepenosiHeHne u T.4.
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IEEE 754

OAuHapHas TOYHOCTb

butel 1 8 23
MaHTucca
/ \ SKCNOHEeHTa
3Hak

[1BoUHAa TOYHOCTb

Butb! 1 11

52

OKCroOHeHTa

MaHTucca

h

3Hak




IEEE 754

OauHapHas TOYHOCTDL

YABOEHHasR TOYHOCTDb

Konnuyectso 6MTOB B 3HaKke

KonunyectBo BUTOB B 3KCNOHEHTE
Konuyectso 6uTOB B MAHTUCCE

Ob6uiee yucno 6uTos

CmMelueHmne SKCNOHEHTD!

O6nacTb 3HAYEHUN SKCNOHEHTHI

Camoe ManeHbkoe HoOpManmM3aoBaHHOE YUCNOo
Camoe 60MbLoe HOPMANU30BaHHOE YNCNO

Ivana3oH OecatTuyHbix apoden

Camoe maneHbkoe HeHOpMann3oBaHHOE YUCNO

]
8

23

32

Cmewenue 127

Ot -126 po +127
5-126
MpubnuautensHo 2128

MpubnusntenbHo
oT 10~38 go 1038

MNpubansutensHo 1074

1

11

52

64

Cmewenne 1023

Ot -1022 no +1023
2-1022
MpubnuantensHo 21024

MpubnuantensHo
ot 107308 g 10308

MpubnuautensHo 107524
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IEEE 754 - Tunbl

HopmanusosanHoe | 0 < Exp < Max INio6oit Habop 6uToB
4yucno
HexopmanusosaxHoe + 0 IMobon HeHyneson Habop Gutos
Ynucno
Hynb * 0 0
beckoHeyHoCTb + 111..1 0
Ha SHcHS + 111..1 Jliobon HeHyrneson Habop Gutos

3HakoBbIN OUT
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TMpeo6bpasosaHue us IEEE 754

3Hak

SKCNOHEeHTa
o|0(1(1|1(1|1|0 | |
31 24|23 1615 8|7 0

e JKCMOHEHTA

e 011111002 = 12410
e MaHTUCCa

e 01000000000000000000000

® ﬂ,ﬂﬂ BblHNC/1eHNA NoKa3aTesid crerneHn m3
BOCbMUPA3PAAHOIo noJjigd 3KCriOHEHTbI
BblHMTAETCH CMeLlleHNE 3KCINMOHEHTbI PaBHOE
12710

e 011111002 - 011111112 = 12410 - 12710 = 1%10

“ = 0,15625




TMpeo6bpasosaHue us IEEE 754

3Hak

SKCNOHeHTa

0(1|1

1

1

110

31

24

lololo| = 0,15625

o [Ina BbIYNCIIEHNA MAHTUCCHI K eanHuLE nobasnsiercs

Apob6Hast 4acTb MAHTUCChI N3 23-X pa3psaHOro nons
ApobHon yactn MmaHTuccol 1,0100000000000000000000:.

e Yucno paBHO NPON3BEAEHUIO MAHTUCChl CO 3HAKOM Ha

[BOWKY B CTEMEHWN 3KCMOHEHTHI
e 1,012%27° = 1012*2° = 5*%2° = 0,15625

e 1,012%273 = (1 + 0%21 + 1%22) * 23 = 23 + 25 = 0,15625
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TMNMpeobpa3oBaHue B IEEE 754

e 13 =1101 =1.101 * 273
e JKCMNOHEHTa

e 3+ 127 =130 = 10000010
e MaHTUCCa

e 10100000000000000000000
e Yucno 13 B IEEE 754

 0.10000010.10100000000000000000000
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TMNMpeobpa3oBaHue B IEEE 754

® 155.625

o 1%27 4+0%2°4+0%2°4+1*2%4+1%2°4+0%224-1* 21+
1¥204+1%2°140%224+1%273

e128+0+0+16+8+0+2+1+05+0
+ 0.125

e 155,625 =10011011.101 - yncno .
OBOUYHOWM CUCTEeMe C NnJiaBaloLwlen TOUYKOMU
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TMNMpeobpa3oBaHue B IEEE 754

® 155.625

¢ 10011011.101 =1.0011011101*2*+7 =
= 1.‘0011011101*2+111
YUMCNO B HOPMann30BaHHOM
3KCMOHEHLMASTEHOM BUae

¢ CMEWEHHAA 3KCNOHEHTA
7 + 127 = 134 =[10000110,

.710=1112/\

16utr 86Ut 23 but
0 10000110 0011011101000000000000(1)9




MpumMmepsbl - Python

>>> a = 2**1000
>>> a
107150860718626732094842504906000181056140481170553
360744375038837035105112493612249319837881569585812
759467291755314682518714528569231404359845775746985
748039345677748242309854210746050623711418779541821
530464749835819412673987675591655439460770629145711
96477686542167660429831652624386837205668069376L

>> x = 0.1
>>> X
0.10000000000000001

>>> s=0.0

>>> for i in range(l1l0): s += 0.1
>>> s

0.99999999999999989

>>> print(s)

1.0
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MpumMmepsbl - Python

e >>> import math
>>> a = math.sqgrt (2)
>>> a
1.4142135623730951
>>> a*a ==
False
>>> a¥*a
2.0000000000000004
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MpumMmepbl — C++

e int main(int argc, char* argv]|])

{
double x = 0.1;

cout << x << endl;
printf("%1.171£f \n", x);

double sum = 0.0;

for (int 1 = 0; 1 < 10; i++4)
sum += 0.1;

cout << sum << endl;
printf ("%1.171f \n", sum);
return 0;

}




